

駐法國代表處文化組辦理第 14 屆漢學博士論文獎

駐法國臺北代表處文化組



受獎人 Katiana le Mentec 發表得獎感言

由駐法國代表處文化組、中法文教基金會合辦的 2012 年漢學博士論文獎於 11 月 17 日 11 時 30 分在高等社會科學院(EHESS, Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales)舉行頒獎典禮，駐法代表呂慶龍大使親臨頒獎，主要會員均出席觀禮。

這個獎項成立於 1998 年，每年由法國漢學研究協會(AFEC, Association française d' Etudes chinoises)自前 1 學年通過口試的博士論文中分別評選出在古代、現代漢學各領域有創見與貢獻的研究各 1 篇，參選人必須直屬於法國學術或研究機構，所提參選論文也必須已通過博士答辯程序。評審委員由漢學研究協會會長及 5 名學者組成，駐法國代表處文化組與中法文教基金會各提供 1,000 歐元予受獎人以示鼓勵，並由中華民國駐法代表親自頒獎，在法國漢學界享有盛譽。

今年的漢學博士論文獎已邁入第 14 屆，入選的 7 篇論文作者都在 2011 學年通過口試，得獎的 2 人恰巧都自巴黎西大學(Université Paris Ouest Nanterre la Défense)畢業。本年獲得首獎的是教育部 2009 年留學獎學金受獎人吳秀琪，她的論文主題是「臺灣東北部與北部鐵器時代的住民與文化動力：淇武蘭遺址陶器組合技術取向研究」。第 2 位獲獎人卡嘉娜(Katiana Le Mentec)現任巴黎第十大學社會學及人類社會學客座講師，她的論文題目是「動盪與變革中的三

峽人：對三峽工程及其影響的認知方法與接受形式的民族學研究」。兩篇論文主題就考古及社會學進行深入探討，顯示法國漢學研究興趣廣泛。

典禮援例於法國漢學研究協會年會後舉行，主席傅敏雅(Samia Ferhat)首先介紹呂大使及文化組陸組長，呂大使在致詞中介紹臺灣國情發展、盛讚臺法學術交流活動的活絡，並讚許及鼓勵年輕學者多關心及認識臺灣。兩位得獎人領獎後均發表感言；吳秀琪、卡嘉納的指導教授 Valentine Roux、Brigitte Bapandier 都到場分享獲獎人的喜悅。呂大使也特別致贈紀念品給 2 位指導教授。

會後漢學研究協會準備自助餐會邀集呂大使、陸組長、施秘書與 30 餘名出席學界人士交流互動。執行 14 年來，法國漢學博士論文獎對鼓勵及推廣法國年輕學者了解臺灣、從事漢學研究，以及強化臺法漢學研究交流頗具成效。

資料提供時間： 2012 年 11 月

譯稿人： 駐法文化組

